Математика, 6 клас

Тема:  Пропорція та її застосування.
Мета: повторити означення пропорції, основну властивість пропорції; формувати навички складання та читання пропорції, розв’язання рівнянь за допомогою основної властивості пропорції; уміння знаходити невідомий член пропорції; розвивати навички швидкої лічби, культуру математичного мовлення; розвивати бажання пізнавати нове; прищеплювати любов до математики; показати учням можливості використання пропорції у різних галузях науки, мистецтва, повсякденного життя.
Обладнання уроку: плакати, репродукції картин, фотографії історичних пам’ятників.
Тип уроку: інтегрований.
Вислови: У музиці чимало подібного алгебрі.
                                                                Новаліс, 

                                                                німецький письменник

                   Не можна бути математиком, не будучи водночас і поетом у душі.

                                                                 К. Вейєрштрасс, 

                                                                 німецький математик

                  Математика – один із видів мистецтва.

                                                                 Н. Вінер,

                                                                 американський математик,

                                                                 «батько кібернетики»

                  Живопис приходив до математики через учення про перспективу і через оптику, скульптура через учення про пропорції, архітектура – через учення про масу і вагу тіл і – через те ж учення про пропорції. Мистецтво ставало наукою. Ніхто не відчував цього так ясно і міцно, як Леонардо да Вінчі, і недарма в його творчості мистецтво і наука стали двома сторонами одного і того самого, чимось неподільним.
                                                                  О. Дживелегов,

                                                                    російський літературознавець

Не достатньо мати лише добрий розум, головне -  це раціонально застосовувати його.
                                                                       Р. Декарт
Хід уроку.

І. Повідомлення теми уроку.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Тема «Відношення. Пропорція» займає важливе місце у вивченні не тільки математики. Адже поняття «відношення», «пропорції» та їх властивості часто застосовуються у фізиці, хімії та інших предметах.
Термін «пропорційний» походить від латинського слова «proportionalis», яке означає «такий, що має правильне співвідношення між частинами та цілим», «такий, що перебуває в певному відношенні до деякої величини; співрозмірність, певні співвідношення частин між собою».
Тому на сьогоднішньому уроці ми з вами поринемо у світ пропорції, будемо розв’язувати задачі і спробуємо знайти відповідь на запитання: «Що спільного має пропорція з живописом, скульптурою, архітектурою, музикою, біологією, хімією, економікою, картографією тощо?» Тому на уроці в нас присутні вчителі музики, фізики, образотворчого мистецтва, хімії і географії. За допомогою пропорції можна розв’язати задачі з цих предметів, знаходити відстань на місцевості та карті, знаходити невідомі величини, розв’язувати рівняння.
ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

Давайте повторимо, що ж таке пропорція? 

а). Усне опитування.
Діти задають один одному запитання по темі «Пропорція».

Наприклад:

1. Що таке пропорція?

2. Як називаються члени пропорції?

3. Яку властивість має пропорція?

4. Як знайти невідомий крайній член пропорції?

5. Які бувають пропорції?

6. Які бувають величини? 

                           (прямопропорційні і обернено пропорційні)

7. Як розв’язуються задачі на пропорційний поділ? тощо.

б). «Математичні східці»
Хто швидше добереться до вершини?

До дошки викликаються 2 учнів із завданнями. 
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Рухаючись східцями знизу вгору, виконати відповідні дії, після виконання яких, знайти рівні відношення, скласти пропорції.
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Які ще пропорції можна скласти з цих чисел?
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в). Розв’язати рівняння (усно):

          1). 
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г). Написати пропорцію в загальному вигляді:
               a : b = c : d
     Що ж спільного має пропорція  з музикою, архітектурою. Допоможе нам у цьому кросворд:
1. Як називаються члени пропорції a і d? 

                                                                   (крайні)

2. Як називаються у пропорції члени b і с?
                                                                   (середні)

3. Як називається пропорція, значення лівої і правої частини якої рівні?

                                                                    (істинна)
4. У правильній пропорції добуток крайніх членів дорівнює добутку середніх.  Як називається ця властивість пропорції?

                                                                    (основна)

5. Яким математичним терміном можна замінити слово «відношення»?

                                                                      (частка) 

Ми знайшли одну із відповідей – це краса.

IV. Вивчення нового матеріалу.
         Учитель музики. Учення про відношення та пропорції стародавні греки називали музикою, яку вважали галуззю математики. Вони знали, що чим слабше натягнуто струну, тим нижчий («товщий», «грубіший») звук вона дає, а чим тугіше натягнуто струни, тим звук вищий. Але в музичному інструменті не одна, а кілька струн. Щоб усі вони під час гри звучали узгоджено, їх довжини повинні перебувати в певному відношенні. Тому вчення про відношення та пропорції  і називалось у греків музикою. А музика може справляти на нас незабутнє враження.
Учитель  образотворчого мистецтва. Пропорційність має широке застосування в мистецтві, архітектурі, живописі, скульптурі. Вона означає додержання певних співвідношень між окремими  частинами споруди, картини, скульптурного твору, що справляє найприємніше враження. Архітектуру часто називають «завмерлою музикою».

(Учням демонструються фотографії або репродукції таких архітектурних споруд: Ермітаж (Санкт-Петербург, архітектор В.В. Растреллі), Казанський собор (Санкт-Петербург, архітектор А.Н. Вороніхін), Дворцова площа з Олександрійською колоною (Санкт-Петербург, архітектор К.І. Россі), Собор і площа святого Петра у Римі, Палац Дожів у Венеції).
Видатний художник, скульптор,архітектор, інженер та астроном епохи Відродження Леонардо да Вінчі на одному зі своїх малюнків зобразив людину у центрі Всесвіту, демонструючи, як використовується математика, а саме золотий переріз, для зображення ідеальних пропорцій людського тіла.  Саме він ввів термін «золотий переріз».

Вчитель показує картину Леонардо да Вінчі «Джоконда».

Учитель. Портрет Мони Лізи (Джоконди) довгі роки привертає увагу дослідників. Існує чимало версій про історію цього портрету. Ось одна із них.

Одного разу Леонардо да Вінчі отримав завдання від банкіра Франческо де ле Джокондо написати портрет молодої жінки, його дружини – Мони Лізи. Жінка не була красива, але в ній зачаровувала простота та невимушеність. Леонардо згодився написати портрет. Жінка була засмучена, але Леонардо розповів їй казку, і обличчя її засяяло по-іншому.

Казка (розповідають учениці)
Жив собі один бідняк, і було у нього чотири сина: троє розумних, а один із них ані так, ані сяк. От прийшла за батьком смерть. Перед тим, як попрощатись з життям, він покликав до себе дітей і сказав: «Сини мої, скоро я помру. Як тільки поховаєте мене, зачиніть хатину і йдіть на край світу шукати собі щастя. Нехай кожен з вас чому-небудь навчиться, щоб зміг прогодувати сам  себе». Батько помер, а сини розійшлися по білому світу, і домовилися через три роки повернутися на галявину до рідного двору.

Прийшов перший брат, який навчився теслярському мистецтву, зрубав він дерево і витесав з нього дівчину, відійшов трохи і чекає. Повернувся другий брат, він вмів шити, побачив дівчину, і в одну мить зшив для неї чарівну сукню із шовку. Третій брат прикрасив дівчину золотом і коштовностями – він був ювеліром. Нарешті прийшов четвертий брат. Він не вмів майструвати чи шити, він вмів тільки слухати, що говорить земля, дерева, трави, звірі чи птахи, знав хід небесних світил і ще вмів співати чарівні пісні. Він заспівав пісню, від якої заплакали навіть брати. Піснею цією він оживив дівчину і вона посміхнулась.

Брат кинулися до дівчини і кожен кричав їй одне і те саме: «Ти повинна бути моєю дружиною». Та дівчина їм відповіла: «Ти мене зробив – будь мені батьком. Ти мене одягнув, а ти прикрасив – будьте мені братами. А ти, що вдихнув у мене життя і навчив радіти сонцю, квітам, ти один мені потрібен на все життя».

Учитель продовжує. Закінчивши казку, Леонардо поглянув на Мону Лізу, її лице випромінювало світло, очі сяяли. Потім, немов прокинувшись від сну, вона зітхнула, провела по обличчю рукою і без слів пішла на своє місце, склала руки і прийняла звичний вигляд. Але діло було зроблено – художник розбудив байдужу статую: посмішка блаженства повільно зникала з її обличчя чарівним, загадковим, як у людини, яка дізналась величезний секрет, оберігала його  не змогла стримати торжества.

Ця картина, як і багато інших шедеврів мистецтва так приваблює, тому що виконана за всіма канонами краси та гармонії. В них зберігаються відповідні пропорції, а саме – «золота пропорція».

Учитель математики. Золотий переріз -  це поділ відрізка на дві нерівні частини так, щоб довжина всього відрізка відноситься до довжини більшої його частини, як довжина більшої частини до довжини меншої. Якщо а – довжина всього відрізка, то довжина більшої його частини наближено дорівнює 0,618а. Золотий переріз також називають гармонійним. Досить часто це відношення позначають грецькими буквами τ (тау) або φ (фі).
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Учитель образотворчого мистецтва. Вважається, що коли зріст людини прийняти за відрізок  АВ, то точка Х пропорційно складеної людини збігається з талією і буде справедлива така пропорція:

АХ : ВХ = ВХ : АВ.

(Демонструється постать людини)
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Учитель фізики. У наступному році ви почнете вивчати чудову і захоплюючу науку про загальні закономірності явищ природи. З давніх-давен людина замислювалася над перебігом природних явищ, які спостерігали довкола. Спочатку природні явища дивували їх, а іноді й лякали, бо люди не могли пояснити, чому та чи інша зміна у природі відбувається саме так, а не інакше. З часом від мимовільного спостереження різних явищ люди перейшли до цілеспрямованого спостереження за ними. Згодом вони почали шукати закономірності перебігу природних явищ, проводили найпростіші досліди для з’ясування їх причин. Логічним продовженням було узагальнення здобутих результатів, висунення передбачень (гіпотез) та їх перевірка. Так народжувалася наука про природні явища й процеси, властивості живої і неживої матерії, з якої складається навколишній світ. Ця наука одержала назву фізика, що в перекладі з грецької означає природа. 

Але без математичних знань у фізиці не обійтись. Деякі фізичні задачі можна розв’язати, використовуючи пропорцію.

Задача. Трактор за перші 10 хв проїхав 300м. Який шлях він проїде за 0,5 год, рухаючись з такою самою швидкістю?
                                    Розв’язання

                                t                        S
                            10 хв        –        300 м

                            30 хв        –         х м 
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          Відповідь: Трактор за 0,5 год пройде 900 м. 
Вчитель хімії. Знання про пропорції застосовується і для розв’язування задач з хімії, яку ми теж почнемо вивчати в 7 класі.

Задача. Яку масу гашеного вапна Ca(OH)2 можна добути внаслідок взаємодії з водою оксиду кальцію масою 280 г?
Розв’язання
Дано:                
m(CaO) = 280 г              СаО + Н2О = Са(ОН)2                    

m(Ca(OH)2) = ?             Мr (СаО) = 40 + 16 = 56 г/моль
                                       Мr (Са(ОН)2) = 40 + 32 + 2= 74 г/моль
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Відповідь: m(Са(ОН)2), який утвориться, буде 370 г.
V. Підсумки уроку. 
1. Чи сподобався вам урок?

2. Що нового ви дізнались з цього уроку?

3. Який висновок ви зробили для себе? 
VI. Домашнє завдання.
      1. Провести конкурс краси у своїй сім’ї. 
      2. Виконати завдання на карточках.
Х
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